

温情冬至

幸福

回头,唯恐在这期间我走了似的。我不好拂老人的美意,乖乖地等着。老人换回钱,递给我五角,这才满意地坐回马扎上。

从那以后,我便掌握了这样一个规律:如果天早的话,就是老人守摊儿,快吃晚饭时那位大姐来接班。有一天,我又一次路过那里,发现大姐和老人都在,老人依然坐在马扎上,只是脖子上的包搭在了大姐的肩上。当时,老人手里端着一碗炒凉粉,正津津有味地吃着,大姐不时帮老人擦擦掉在衣服上的饭。再去买东西时,我似无意地问那位大姐老人是谁,大姐一下就打开了话匣子。大姐说,那是她母亲,车子上的鞋垫儿就是她缝的。其实,家里兄妹挺多的,条件都比她好,都想把老人接过去住,可老人说什么都不肯,哪儿都不去,就住她家。她呢,丈夫有病,孩子上初三,大姐既要照顾家又要上班,晚上还要摆这个小摊儿。就这,日子过得紧紧巴巴。老人每月有一千七百多元的退休金,总是攒着舍不得自己用,这位智慧的老人不会直接把钱给她,而是找各种理由以不同的方式给,让她补贴家用。末了,大姐说:“我知道,我妈是放心不下我,宁可跟着我受苦……”

慢慢地我发现,如果哪天我下班早,看摊儿的便不是那位大姐,而是一位满头银发的老人。老人与大姐不同,她总坐在摊位旁边的马扎上,脖子上挂着大姐装钱用的布包。如果你要买什么东西,自己去挑,然后让老人看一眼,结账。有一次,我去买东西,挑好后,让老人算,老人用含混不清的发音告诉我:三块五。我给她四元,老人低头在包里扒拉了半天,竟没找出一个五角的。我便对老人说:“大娘,别找了,下次买东西一块儿算。”老人一下急了,脸涨得通红,双手摆动着,示意不要走,踉跄着去旁边的摊位换,边走还边

有一回,我回去晚了,集市基本散了,我又看见了那辆熟悉的三轮车。大姐骑着车,不大的车子里腾出来一块地方,老人坐在车内,双手交叉在袖筒里,嘴里竟叨着棒棒糖,很自在的样子。这一幕,定格在我的脑海中。母女俩的身影为这个华灯初上、秋风微凉的夜晚增添了些许的暖意。

(张兰花 周口六一路小学)

子们说:“一会儿跟着老师学就行了,不用紧张,你们肯定能行。”对包饺子,这帮孩子紧张又期待。

开始包饺子了,我边做边耐心地讲解,认真地示范,孩子们一个个屏气凝神,恐怕一个不小心把面皮儿弄掉了,就连平日里最调皮捣蛋的涛涛也是一脸紧张,只见他双眼紧紧地盯着我的手,唯恐漏掉哪一步。拿皮儿,放馅,对折,捏紧,一个步骤不落,结果包出的饺子却是个瘪肚皮,涛涛小嘴一撇,眼圈就红了。我急忙安慰他:“没事儿,这个饺子没有吃饱,肚子比较小,一会儿咱们再包个大肚子的就行啦。”果真,在我的鼓励下,涛涛包出了一个像模像样的饺子,这回才开心地笑了。“老师,你真好!”涛涛不敢看我的眼睛,对我说完这句话之后,就害羞地跑一边儿去了。我看着这个调皮小孩儿的背影,心里一暖。这时,坐我旁边的小欣给我一个样子怪异的饺子,她说:“老师,我最喜欢小兔子了,我包了一个小兔子饺子送给你。老师,我喜欢你!”其他的孩子也纷纷说:“老师,我也喜欢你!”我听着这些话,看着这个皱巴巴的被称为“兔子”的饺子,心里涌上来一种复杂的情感。

这些孩子,以前我觉得他们调皮捣蛋,不停闹腾惹事,对他们或许过于严厉,直到今天我才发现了他们可爱、善良的一面,内心既有愧疚又有感动。他们稚嫩的童音好像一股温泉,缓缓注入我的内心,给这个寒冷的冬天带来了温暖。此时此刻我只想说:孩子们,老师谢谢你们给我带来的这个温情冬至!

(郭元元 淮阳县新站镇雷草楼小学)

这就是爱

不太喜欢冬天,因为害怕寒冷,尤其是北风凛冽、阴沉沉的日子,如无特殊情况,我要么宅在家里,要么待在单位,以逃避寒风的肆虐。

今天例外,刚躲进办公室,冻僵的五官还没来得及舒展,电话铃声响起,是邻居打来的。由于平时很少联系,这个时间突然来电话,多少有些意外,来不及猜测事由,急忙接听。三言两语寒暄过后,邻居说:“你单位附近正在建设的那个商城,了解吗?”说实话,对这类投资性的项目我一点不感兴趣,第一没钱,第二没胆,关注它毫无意义。所以,给了任何意见,我只有深表歉意。但她的积极性超乎我想象:“没事,下了班我们一块儿去看吧?”我只好答应。

工作人员热情接待了我们,在详细了解了情况后,她有些兴奋,悄悄告诉我她的推理与论证,想必之前做了不少功课。她有种想先下手为强的冲动,得意的神情好似逮住一个重大盈利项目,此刻若不敲定,瞬间就会落空。正在她为自己的重大决策沾沾自喜之际,背后突然传来急促的嗔怪声:“你电话怎么打不通?家里人找翻天了!”我转过身,见正是邻居家男主人。我不知该如何收场。邻居像一个犯错的孩子,脸都红了,双手不停地揉搓,斜卧在靠椅上任丈夫数落。“要不我们先回去吧,改天再来。”等丈夫说完,她如释重负,系上围巾站起来。男人又向我解释:“我打了所有能打的电话,都说没见她。”然后又转身对着妻子说:“每天五点准时到家,你看这都几点了,饭菜都凉透

了,去哪儿你吱一声……”说着,我们朝外面走去,眼看他激动的情绪有所缓和,我问他:“你怎么找到这里的?”他轻轻叹息:“我准备沿着这条路朝涡河北找去,今天晌午我们俩来过这里,就顺便过来看看。”在这寒气笼罩的隆冬,他那不知因激动还是寒冷而颤抖的肩头,带给我些许温暖与光亮,我莞尔一笑。一直沉默的她终于露出喜色:“你看我忘了,忘了……手机没电了。”语无伦次的自责后,她示意我坐车同回,我婉言谢绝了。

驻足在灯火朦胧的十字街头,目睹他们的车疾驰而去,我相信这是这个冬天我捕捉到的最美丽的风景。到点不回家,有人牵挂,人生还有比这更幸福的感动吗?每当夜幕降临,累了一天的我,总渴望家的温馨,也许没有红酒烛光,也很可能在孩子的啼哭和锅碗瓢盆碰撞声中将一天结束,但也只有这种日子能够使爱意绵延。为了理想与事业一直奔波在路上的你,在奋斗的历程中是否还记得为何出发,纵然距离为我们创造了思念与美丽,但年轻的容颜总是难以抵挡时空的蹂躏。漫步在街边小巷,不知何时泪水已模糊了我的双眼,今夜又注定无眠。

独行于苍茫的夜色中,我知道,只有穿过这段崎岖幽长的小巷,才能看到家里灯火的温暖,熬过这个孤独寂静的黑夜,就能盼来新的黎明。一股清新的风从身旁掠过,没有了昨日的无情,仰望家的方向,透过窗台,儿子正向我招着小手。

(曹梅芝 鹿邑县政府办公室)

